

VĚSTNÍK

zpravodajský občasník pro vůdce a rádce
junáckého střediska Moravská Třebová



11/1991

30.11.1991

J. & spol.

Úvodem omluva . . .

Všem příznivcům Věstníku se omlouvám za velkou časovou prodlevu mezi posledními čísly, která byla způsobena nedostatkem "strojového času" na přepisování textů do konečné podoby. Existuje reálná šance na podstatné zlepšení této situace po Novém roce.

Děkuji za pochopení Jessie

Dosud aktuální
INFORMACE
ze střediskových rad a schůzek vedoucích
16.10. a 13.11.1991

SR doporučuje všem vedoucím seznámit se s postupem při pojišťování úrazů při skautské činnosti (viz.tento Věstník).

Na naše konto dorazily dotace na letní tábor 1991 v částce 11 640,- Kčs (+ 720,- Kčs pro Měst.Trnávku).

Aktuální vojenská adresa bratří Holasů je : KVS, Velké náměstí 33, Hradec Králové, 500 01.

Pro středisko se bude nadále odebírat jeden výtisk časopisu Junák (bude k dispozici v střediskové knihovně).

Na opravu poškozené střechy Bašty odsouhlasilo městské zastupitelstvo částku 10 000,- Kčs.

V rámci dodatečných dotací (celková částka pro okres 75418,- Kčs a 50 ks celt na stany typu OSADA) obdrží naše středisko 8000,- Kčs na investiční činnost (rekonstrukce Baráku) a oddíl v Měst.Trnávce 6 ks nových celt na stany. Na letní tábory dále dostaneme ještě 6372,- Kčs (+ 394,- Kčs oddíl Měst.Trnávka)

Definitivní rozdělení peněz za sběr starého papíru v květnu 1991 (celková částka 2914,10 Kčs, tj.18,10 Kčs/člena):
I.oddíl-253,40 Kčs, II.- 343,90, III.- 561,10, IV.- 325,80, V.- 362,-, VI.- 579,20, VII.-488,70 Kčs. Jednotlivé oddíly mohou čerpat až do výše této částky a po jejím vyčerpání si peníze po předložení dokladů nechat proplatit u Ladi Weissara ml.

Vánoční besídka pro světlušky a vlčata se uskuteční v sobotu 21.12.1991 v 16.00 v sále "Na Písku". POZOR - došlo ke změně termínu!!! Organizují roveři a starší skautky.

V lednu se uskuteční hodnotící sněm střediska. Termín a místo bude upřesněno, předpokládá se účast všech vůdců a rádců.

V novém roce zavede vůdce střediska Demi tzv. "Den vedoucího střediska". V předem ohlášenem termínu a místě se na něho mohou obracet jednotliví vedoucí a rádcí, a zejména rodiče dětí se svými problémy a připomínkami.

NEADRESNÝ TISKORIS

INFORMACE
z ORJ 15.10. a 15.11.1991

Střediskům byly rozděleny dotace a dodatečné dotace přidělené ORJ, viz výše. Klíčem k dělení dotací byl počet účastníků letních táboru, v případě dodatečných dotací pak byla preferována malá a začínající (nevybavená) střediska. Naše středisko bylo pochváleno za včasné a úplné podstoupení žádosti a podkladů pro dotace!

20.října 1991 se v Praze uskutečnil sněm III.kmene (oldskautů). Náš okres zastupoval br.Petrás z Poličky.

Hospodářkou ORJ je sestra Alena Posltová, 9.května 810, Lito-myšl, 570 01.

Největší podzimní akcí ORJ bylo soustředění adeptů čekatelské zkoušky v Mor.Chrastové ve dnech 15.- 17.11.1991. Z našeho střediska se zúčastnilo 19 vedoucích (2 se omluvili). Další viz níže.

Co už máme za sebou . . .

Schůzka oddílu oldskautů 15.10.1991

Hlavními body programu schůzky bylo seznámení oldskautů s činností našeho střediska a zejména jejich aktivizace. Výsledky roko-vání:

- oldskauti se budou scházet 1x za 2-3 měsíce
- vedoucím oddílu oldskautů je Laďa Weissar st.
- ve Věstníku bude zveřejněn seznam oldů, jednotlivý vedoucí je budou moci kontaktovat a zvát na akce svých oddílů a družin
- br.Mauler nabídl pomoc a odbornou radu družinovým kronikářům a zájemcům o založení střediskového (dětského) časopisu
- oldskauti budou pozváni na vánoční besídku světlušek a vlčat

Účastnili se : Laďa st., Laďa Lyr, Jan Mauler, Vlasta Stoupencová, Alena Šemberová, Ivoš, Pepa Bureš a za SR Demi, Eva, Lenka a Jessie.

Střediskový Svojsikův závod 19.10.1991

Akci organizovali roveři a starší skautky a celkově se dá říci, že se povedla. Připomínky byly pouze k nedostatečnému vymezení trasy (chyběla aspoň jedna mapka se zakreslenou trasou pro závodníky) a také celkový ráz akce mohl být poněkud oficiálnější (hlavně úvod a závěr). Pozvané hlídky ze Svitav a Jevíčka nepřijely, proto byl závod nakonec záležitostí našeho střediska.

Výsledky:

- junáci - 1.Orlíci, 2.Sokolíci, 3.Kamzíci
- skautky - 1.Pomněnky, 2.Měst.Trnávka, 3.Veverky, 4.Vlaštovky
- světluš.- 1.Ještěrky, 2.Včelky, 3.Myšky I, 4.Myšky II
- vlčata - 1.červená šestka, 2.modrozelená šestka

NEADRESNÝ TISKOPIS

Dlouho diskutovaná a s nevelkým nadšením přijímaná akce nakonec proběhla poměrně hladce. Podrobnosti jste již určitě slyšeli od účastníků akce, proto jen stručně. V Pá příjezd, ubytování, seznámení s programem, sestavení družin z účastníku. So: rozcvička, přednášky (skaut. idea a historie, metodika, organizace, ochrana přírody, táboření a praxe), odpoledne složení praktické části čekatelské zkoušky, večer účast na slibu junáků a skautek střediska Brněnec, do noci pak diskuse na přednáškovni (a jiná) témata. Ne: zakončení kursu, návrat.

Přínos akce pro účastníky z našeho střediska:

- složení praktické části čekatelské zkoušky
- osobní seznámení s členy ORJ
- nové poznatky, seznámení s atmosférou skaut. akce, kontakty se členy ostatních středisek, výměna názorů a zkušeností
- možnost zasáhnout do přednáškovni diskuse (návrhu usnesení)

Připomínky z našeho střediska: nezvyšovat registrační poplatky, neměnit již zavedený krojový předpis, sjednotit základní skautskou literaturu vydávanou v jednotlivých regionech (např. stezky), umožnit v oprávněných případech společné tábory ChK a DK, v kategorii roverů a starších skautek umožnit činnost smíšených oddílů (na poslední dva body se nepodařilo vytvořit všeobecně přijatelný názor).

Dalším přínosem je prezentace střediska v dobrém světle (znalosti, přístup, apod.) a zvýšení jeho renomé zejména v očích starších činnovníků ORJ (aspoň doufám - Jessie). Účast byla dobrá, škoda že nejel také Pepíno (zájmy našich roverů museli hájit "staroušci").

Skautské prameny

Koncem listopadu dorazila první zásilka knih skautské edice PRAMENY. Přišly první dva tituly: "Rádce skautské družiny" a "Skautské hry v přírodě" (od každého 11 ks). Jednotlivý předplatitelé již svoje knihy dostali, 11 titul, který byl premií (zdarma, za objednání alespoň 10 ks), byl předán do střediskové knihovny. Třetí titul bude připraven v lednu 1992, další tři do prázdnin. Zaplacených 100,- Kčs na osobu postačí na první tři tituly (akce se zatím účastní jen 3000 lidí). Dalších 100,- Kčs na tituly 4, 5 a 6 vybírá Jessie nejpozději do konce tohoto roku. A na závěr - je velká škoda, že se z tak početného střediska jako je naše se přihlásilo jen 10 lidí. Zvažte to ještě jednou, stále je možnost se přihlásit (informace např. Jessie). Co takhle roverská nebo oddílová skautská knihovnička?

QUESTÁK '91

30.11.1991

Po dlouhé odmlce se opět konal na Kvičalce další ročník této neoficiální přehlídky tvůrčí a umělecké dovednosti členů našeho střediska a jejich hostů. Akce proběhla v režii roverů a starších skautek. Řídil Pepíno, konferoval Satan. Výsledky soutěží:

Hudba : interpretační soutěž: Pepínovci (Pepíno+Zdeněk)

autorská soutěž: Milan

Poezie: interpretační soutěž: Madla+Kamila

autorská soutěž: Pepíno

Divadlo: Trio Mrazáci

Výtvarnictví: Kiki

Mladá generace je prostě zde a dává o sobě vědět. Jen tak dál!

NEADRESNÝ TISKOPIS

Přečetli jsme za vás . . .

(Junák hlásí č.91/5, 91/6, 91/7)

Pojištění

Jak jsme vás již informovali, jsou všichni členové junáka pojištění pro případ úrazu pojistnou smlouvou č. 37-9152 u české pojišťovny. Pojištění jsou všichni řádní členové organizace. Za aktivní účastníky se též považují osoby, které doprovázejí účastníky akcí, jako jsou např. funkcionáři, vedoucí oddílu, družstev, kolektivů apod.

Pojištění se vztahuje na úrazy, ke kterým dojde při dále uvedené dobrovolné a bezplatné činnosti, pořádané organizací. Pojištění se vztahuje jen na pojistné události, k nimž dojde při činnosti, která není prováděna v rámci branné výchovy. Pojišťovna je povinna plnit za tělesné poškození nebo smrt pojištěného, ke kterým dojde následkem úrazu: a) při přípravě a výkonu tělovýchovné nebo sportovní činnosti, b) při hromadných turistických nebo rekreačních akcích a delegacích v tuzemsku nebo v cizině, c) při aktivní účasti na přípravě, pořádání a likvidaci kulturních nebo jiných dobrovolných pracovníků nebo účinkujících, d) při krátkodobých pracovních brigádách na výstavbě tělovýchovných nebo jiných zájmových zařízení, dále při krátkodobých pracovních brigádách pořádaných organizací, při kterých jejich účastníci v případě úrazu nemají nárok na náhradu škody podle předpisu o náhradách při pracovních úrazech a při různých sběrových akcích pořádaných organizací, e) při akcích pořádaných organizací v klubech mládeže, v mládežnických turist. základnách a ubytovacích zařízeních, f) při organizovaných společných cestách z místa bydliště nebo pracoviště pojištěných členů do místa činnosti uvedených v předcházejících odstavcích a zpět nebo z místa těchto činností na jiné místo obdobné činnosti a zpět g) při výkonu bezplatné funkce funkcionářů, vedoucích kolektivů mládeže, instruktorů, cvičitelů, průvodců, rozhodčích atd. v rámci uvedených činností, h) při výkonu dobrovolné funkce vedoucích dětských kolektivů, i) pojištění se vztahuje též na úrazy účastníků hospodářské činnosti, provozované orgány a organizacemi dětských a mládežnických organizací s právní subjektivitou, při které jejich účastníci v případě úrazu nemají nárok na náhradu škody podle předpisů o náhradách při pracovních úrazech.

Pojišťovna není povinna plnit, jestliže k úrazu došlo sice při činnostech uvedených v předcházejících odstavcích, avšak tyto činnosti byly prováděny bez dozoru odpovědného funkcionáře, případně bez jeho výslovného povolení nebo zásadních pokynů.

Pojistnou událostí je úraz pojištěného, ke kterému došlo během trvání pojištění při pojištěné činnosti. Nastane-li pojistná událost, je pojišťovna povinna plnit v tomto rozsahu a) za dobu nezbytného léčení tělesného poškození způsobeného úrazem příslušné procento z částky Kčs 6 000,- b) za trvalé následky úrazu příslušné procento z částky Kčs 50 000,- c) v případě smrti následkem úrazu částku Kčs 5 000,-.

Oznámení úrazu se zasílá po ukončení léčení k likvidačnímu řízení české pojišťovně, oblastní závod pro hl. m. Prahu, městská správa pojištění osob, odbor zvláštních kmenů, Spálená 14, 113 06 Praha 1. Oznámení zasílá jen vedoucí střediska.

Upozorňujeme oddíly, že majetek není pojištěn. Záleží na úvaze střediska, či oddílu, zastoupeném střediskem, zda si majetek chce pojistit, musí tak ovšem učinit z vlastního rozpočtu.

Adresy skautských prodejen.

JUN Praha, Haškova 7, 170 00 Praha 7, tel. 02/370 555
JUN Dagmar Habaňová, Svěpomoci 438, 751 03 Brodek u Přerova
JUN České Budějovice, Žižkova 1, 370 01 České Budějovice
JUN, Putimská 1, 379 01 Písek
JUN, Kotlářská 50, 602 00 Brno

Mezinárodní soutěž dětských kreseb

POZOR! Máte šanci i vy, zúčastnit se mezinárodní soutěže dětských kreseb.

Od Ministerstva zahraničních věcí jsme dostali nabídku zprostředkovanou ministerstvem školství. V r. 1992 bude v Číně uskutečněna soutěž dětských kreseb. Hlavním tématem prací je heslo "Za lepší budoucnost". Soutěže se mohou zúčastnit všechny děti narozené po 1.1. 1978. Soutěžní kresby jsou přijímány do 31. 12. 1991 na adrese: Chinese Children International Center Xi Zhi Men Nei Guan Yuan Beijing 100035 Peoples Republic of China. Ke kresbě připojte údaje: jméno a příjmení autora, věk, státní příslušnost, název práce a adresu.

Příkladný čin skautek - zásah první pomoci

Letní činnost skautek provázelo, vedle táboření, množství příhod a zážitků, při nichž prokázaly svou připravenost a pohotovost pomoci svým bližním.

Skautky 4. oddílu ze Dvora Králové našly při své táborové výpravě na Hrádeček v lesním porostu ležet vyčerpanou 77-letou ženu. Ukázalo se, že v lese se zlomenou nohou trávila již třetí den. Skautky vyrobily nosítka a těžkým terénem dopravily babičku nejprve k osamocenému stavení. Potom, co jeho majitel jim odmítl pomoci, pokračovaly dále do Vlčice. Přivolaná sanitka odvezla zraněnou ženu do nemocnice v Trutnově. Zde byla babička, které skautky téměř zachránily život, odborně ošetřena lékařem.

Přijetí do IFOFSAG

Světová konference IFOFSAG (Mezinárodní organizace dospělých skautů a skautek), která proběhla od 29.9. do 5.10.1991 v Chalkidiki v Řecku, přijala Československo za svého člena. Tímto je završeno naše členství ve všech třech skautských společenstvích: dívčím (WAGGGS) se sídlem v Londýně, chlapeckém (WOSM) se sídlem v Ženevě a oldskautském (IFOFSAG) v Bruselu.

Světová vlajka WAGGGS

Instrukce pro novou vlajku WAGGGS: trojlístek je v levém rohu nahore, pravý roh dole je bílý na znamení úsilí skautek o dosažení míru na Zemi. Tři žluté čtverce symbolizují tři body slibu. V pravém rohu může být číslo a místo vašeho oddílu (podle určeného typu písma). Podrobné instrukce výjdou.

Zopakujme si symboly, které představuje trojlístek: Plamen znázorňuje plamen lásky k lidstvu (heraldický znak ohně byl změněn na plamen). Střední žebro je střílkou kompasu. Dvě hvězdy symbolizují slib a zákon. Kruh kolem trojlístku představuje světovou organizaci. Zlaté slunce na modrém pozadí znamená slunce zářící nad všemi dětmi na celém světě.

NEADRESNÝ TISKOPIS

V. sněm Junáka

Termín V.sněmu Junáka byl z provozních důvodů sálu v Lucerně stanoven na 25.- 26.4.1992. V současnosti probíhá (měla by probíhat) předsněmovní diskuse. Podklady pro diskusi byly uveřejněny v JH č.91/5. Pro zájemce k dispozici u Jessieho. Na stránkách JH se objevují zajímavé názory na strukturu výchovného systému (stezek), krojový předpis, slib a zákony, koedukaci (smíšené oddíly), roving, organizaci hnutí apod.

Některé zajímavé myšlenky z předsněmovního zamyšlení br. Zdeňka Hájka, zastupujícího náčelníka ChK (JH č.91/5, str.č):

"Díky 40 letům komunismu a dvakrát zakázanému skautingu nám dnes chybí střední generace vůdců... Proto musí vést oddíly činovníci, kterým je už 40 a více let. Tím jsou odčerpány generace, které by již měly být ve funkcích na ORJ a ústředí... Činovníci středního věku dnes navíc musí řešit problémy se zaměstnáním a fungováním rodiny... Je tedy na skautech-důchdcích, aby zaskočili.

Horší je to tam, kde mladí jsou a nejstarší generace se nechce vzdát svých funkcí a nepřipustí, aby se do vedení dostali mladší...svým jednáním v dnešní době deformují skauting.

... je teď na přípravě V.sněmu, jak zvolí klíč k delegování zástupců ORJ, a to buď v limitu věku, nebo aby návrh vycházel nezávisle na ORJ - ze středisek a přístavů.

Je však již bezpodmínečně nutné, aby se práce v oddílech ujal skauti od 18 let, o něco starší převzali vedení středisek a přístavů a i do ORJ se postupně začlenili ti z mladší generace.

Tak co na to říkáte? Zajímavé, ne?

Kritika do vlastních řad . . .

Při sebelepší vůli pravděpodobně má následující slova nepadnou na úrodnou půdu, protože Ti, kterých se budou týkat, pravděpodobně náš

střediskový věstník (který dá mimochodem dost práce), ať už z důvodu pohodlí či nezájmu nečtou, ale přece jen si jen tak na okraj dovolím poznamenat jednu "maličkost".

Na dne 29. 11. 1991 byl dostatečnou dobu předem ohlášen seminář zdravotnického kursu, který se měl konat v klubovně na zámku, jehož absolvování je nejen podmínkou pro čekatelské zkoušky, ale má význam především pro každého z nás z hlediska znalostí a umění pohotově zareagovat či zasáhnout při první pomoci ať už na táboře, výpravách, družinových schůzkách nebo v normálním běžném životě.

Sešli jsme se v "hojném" počtu deseti poněkud odrostlejších vedoucích, kteří mají zřejmě stále větší zájem a smysl pro povinnost, než naši nástupci. Ať se na mě nikdo z rádců nezlobí, ale sobotní "Questák" nikoho neomlouvá, tím spíš, že "zdravověda" byla v pátek večer. Myslím si, že řídit se heslem "nejdřív povinnost a potom zábava" by mělo být pro junáky a skautky prvotní. Vždyť ty doby, kdy jsme si v pátek ještě co by pionýři-táborníci rádooby skauti nejdřív "odschůzkovali" a potom společně vyrazili na Kvíčalku, nejsou zas až tak dávné.

Co Vy na to, rádcové naši?

Lenka

Pozn.: A já si přisadím. Obdobně (ještě hůř) dopadla účast na semináři (k závěrům rokováni WOSM) pořádaném SR počátkem října. Když už nic, tak by možná neškodila aspoň úcta k práci druhých. Ono připravit se k podobné přednášce zabere dost času i úsilí. Jessie